

居內地港人免費打疫苗

需持居住證或醫保卡 港青盼恢復通關「疫苗護照」優先

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)「一個下午接到好幾個香港人諮詢何時能打疫苗的电话,大家的热情都很高。」7日,國家衛健委發布最新消息,允許在內地工作和生活的港澳同胞,可在知情自願的前提下,憑公安部門製發的港澳居民居住證或內地醫保參保憑證免費接種疫苗,有關保障政策與內地居民保持一致。新措施一出,迅速在居深港青們朋友圈裏傳播開來,羅湖、福田等港人聚集地的社康中心也接到了不少諮詢電話,都表示希望能盡早注射,以免除奔波返港的辛苦,預計有逾十萬在深港人將受惠。



●內地開放港澳同胞免費接種新冠疫苗。圖為市民近日在深圳市寶安區松崗街道大型接種點接種。 香港文匯報記者郭若溪攝

在內地港澳人士 接種新冠疫苗條件

●居內地港人需憑港澳居民居住證或內地醫保參保憑證免費接種疫苗。



在內地工作和生活的港澳同胞可在知情自願的前提下,憑公安部門製發的港澳居民居住證或內地醫保參保憑證免費接種疫苗。有關保障政策與內地居民保持一致。

在內地各類學校工作和學習的港澳籍師生接種疫苗政策與內地師生一視同仁,同等對待。

不在上述接種範圍內的港澳同胞原則上不納入在內地免費接種疫苗範圍。如今後開放自費接種疫苗,可在知情自願的前提下參加自費接種。

港澳同胞在內地接種疫苗後出現異常反應的,有關救治和補償政策原則上與內地居民保持一致。

資料來源:國家衛生健康委網站

在深圳南山深圳灣科技園工作的港青 Vincent 表示,知悉這個消息後非常高興,已立即轉發及告訴周圍的香港朋友,大家都很期待能趕緊在深圳打疫苗。

「回港接種隔離需個半月」

「早上10點多看到新聞後,就馬上轉發到了工作群和朋友、同學群,大家都在關心何時能去社康打針,因為可以不用再返回香港接種,能節省非常多的時間。」他告訴香港文匯報記者,自廣東對18歲至59歲普通居民開放免費接種新冠疫苗以來,很多在深圳創業和生活的港人朋友都想直接在當地接種,但都等了好久,一部分沒等到的就趕着先回香港打針了。

「香港開放接種後,周圍有不少朋友先後請假返港,兩針間隔28天,回到深圳還要隔離兩周,前後用掉一個半月。」 Vincent 表示,自己因為疫情,今年年後到了深圳就一直沒有再回去,現在香港和內地都能接種了,就希望關口能

率先開放給接種過疫苗的人士便捷通關,幫助他們盡快恢復正常生活。

「在深就地打疫苗更安全」

「我8日要回香港,原本想今日(7日)下午就先打一針,很可惜新措施還沒能這麼快落地。」在前海創業的港青陳升幾年前就已經辦理了港澳居民居住證,符合此次免費接種的要求。他認為,國家在擁有內地醫保卡的基礎上,將持有港澳居民居住證人士納入,一下子擴大了港人的受益範圍,「內地醫保卡的申請門檻比居住證要高,審批時間也稍長,我上個月剛申請辦理醫保卡,暫時還沒拿到實體

卡。但是周圍擁有居住證的港人數量就非常多了,好幾個朋友都約着要趕緊打。」

陳升直言,對於長期在深工作和生活的港人而言,忙碌的工作實難抽出一個月以上的時間留港等待打完兩針疫苗。「我一直沒有返港打針就是因為沒那麼多時間,另外也是想在深圳接種國藥疫苗,感覺更安全。」他說,自己已經跟附近的社康中心聯繫並做了登記,等到了確切的消息,就會馬上去接種,並把自己的經歷分享給周圍的朋友,「希望大家都能積極接種,提高接種率後,有了『疫苗護照』可以盡早爭取恢復通關。」



●港人希望兩地早日恢復通關。 資料圖片

●港青陳升表示沒時間返港打針。 香港文匯報深圳傳真

保障政策與內地居民一致 細則待細化

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)根據國家衛健委部署,在內地各類學校工作和學習的港澳籍師生接種疫苗政策與內地師生一視同仁,同等對待。港澳同胞在內地接種疫苗後出現異常反應的,有關救治和補償政策原則上與內地居民保持一致。現階段,無港澳居民居住證或內地參保憑證的港澳人士,原則上暫不納入在內地免費接種疫苗範圍。如今後開放自費接種疫苗,可在知情自願的前提下參加自費接種。

信息錄入需通過系統聯網

香港文匯報記者從深圳有關方面了解到,港澳籍人員接種政策雖已明確,但相關實施細節還未正式執行,包括港澳居民居住證、醫保卡信息錄入系統等,「疫苗接種操作流程非常嚴

格,涉及到接種後不良反應等一系列跟蹤問題,所以不可以手動記錄證件和接種信息,需要通過系統聯網。」相關人士表示,與外籍人士需定點接種不同,港澳籍人士將可在一般的新冠門診接種。目前,深圳已有近500個社康中心和40多個大型和超大型集中接種點可供選擇,無須提前預約,即可直接到現場登記接種,平均在一個小時內可走完全部流程。

採訪中,擁有中山居住證和深圳醫保卡的港青 Jessica 向香港文匯報記者提出了自己的疑問,她指出,國家的規定較為籠統,二選一的免費接種條件中,並未指明是否可以跨市接種,「譬如我這種情況,是不是可以自由選擇在中山或者深圳打針呢?如果我第一針在深圳接種,那第二針能不能去中山,還是要固定在一個城市完成兩針的接種?」 Jessica 表示,擔心打完第一針後,會

因為疫苗數量不足而約不到第二針,希望相關部門能保證第二針的疫苗能打到,以免第一針作廢而不得不重新打兩針。

持回鄉證港人盼自費打針

香港文匯報記者注意到,港澳籍人員接種政策中明確無居住證及醫保卡的暫不能免費接種,且並未開放自費接種途徑。多名持有回鄉證的港人表示,雖未辦理居住證,但也是長期在深圳居住,希望能像外籍人士一樣,盡早提供自費接種途徑,「兩針疫苗的價格也不過幾百元,我自費都是可以接受的,只希望內地可以提供給我們一些途徑,大家都希望能免除奔波返港的繁瑣。」

此外,還有港青直言希望能在隔離期間允許社康上門接種疫苗,加快完成疫苗接種時間。



梁子斌 資料圖片



陳賢駿 資料圖片



林惠斌 資料圖片

香港文匯報訊(記者 敏輝 廣州報道)自廣東對18歲至59歲普通居民開放免費接種新冠疫苗以來,不少在內地的港澳居民明確表示願意在內地接種疫苗,但當時政策並不允許。國家衛健委昨日發出最新通知後,他們紛紛表示期待落地細則盡快推出,能獨立即接種。

昨日上午,香港文匯報記者致電廣州荔灣區多家社區衛生中心,他們均表示尚未收到港澳居民接種疫苗的通知。番禺區疫苗接種專班工作人員強調,根據上級部門此前的通知,針對港澳居民的疫苗接種屬「暫緩」,並未明確未來不可行,目前他們也在等待上級的進一步通知。

在佛山工作的港人梁子斌昨日從佛山市青商會、在佛香港專業青年協會獲得政策內容,表示大喜過望。「沒想到這麼快就聽到了好消息。」梁子斌說,他對國產疫苗是很有信心的,政策落實後,會選擇合適時間在佛山接種。

在廣州創業的香港青年陳賢駿,自去年疫情發生後有一段長時間未能回到廣州,業務受到較大影響。近期,他在核酸檢測和隔離完成後返回廣州,處理內地工作。「如果可以接種,我是非常願意的。今天看到政策放開的消息,覺得很興奮。」

國產疫苗比較信得過

廣州天河區港澳青年之家主任林惠斌表示,他前一日還和廣州相關部門探討在穗港澳居民接種疫苗的事宜,沒想到時隔一天就聽到了好消息。他指在內地港澳居民接種疫苗意願比較高,以天河區港澳青年之家為例,港澳青年對國產疫苗都表示比較信得過,目前,超過一半的創業港青表示願意在內地接種。「一方面,接種疫苗可以保護自己,另一方面,特區政府已明確表示將推出『疫苗護照』,未來,接種疫苗的港人可望便利地往返粵港。」林惠斌說,這些港澳青年大部分都有港澳居民居住證,也參加了內地醫保,符合接種條件,期待相關細則盡快推出。



●衛樹景1月中在北京接種新冠疫苗。 資料圖片

在京港人:接種數月無不適

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)有在京港人對香港文匯報表示,數月前在京港人接種時亦是免費政策,也是憑借港澳居民居住證預約接種事宜。他並鼓勵在內地港人積極接種,相信國產疫苗。

在京港人衛樹景是較早接種新冠疫苗的一批在內地港人,早在今年1月他就因工作原因被納入重點接種人群,並在1月13日率先接種了第一針科興新冠疫苗,距離現在近三個月。他告訴香港文匯報記者,當時他也是憑借港澳居民居住證號碼,通過「健康寶」進行接種登記和疫苗接種,先後兩次接種都是免費。與他一起接種的另外一位香港同事也是相同程序和流程。

距離衛樹景第二針疫苗接種的2月5日已經過去了兩個多月時間。他表示,自己兩次接種後都完全沒有任何不適和不舒服。「我自己本身應該就是最好的例證,接種

過去這麼長時間身體完全沒有任何問題。所以國家這次為在內地的港人放開接種政策,還是希望大家都能積極接種,相信國產疫苗,相信國家。這也是為自己身體負責的表現。」

無參保外籍人士一劑約百元

至於內地自費接種疫苗價格如何?香港文匯報記者查詢發現,北京已全面啟動在京外籍人士新冠疫苗接種,已參加北京市社會保障醫療保險的外籍人士,現場出示本市醫保參保憑證後,即可免費接種。未參加北京市社會保障醫療保險的外籍人士如有接種意願,需個人自費接種,目前費用為每劑93.5元。在上海,已參加上海市社會保障醫療保險的外籍人士,享受與其他參保中國公民同等待遇;未參保的外籍人士,自費的話則每劑100元。

灣區港青振奮 接種意願高